

# 佛法與科學，因緣法與四聖諦

## 阿含經義概說

（待續）

因決而發無子不與無母而翻。其斷滅還妄妄，斷長無然印。

是故小哲都無學無體量，斷長無然印。

是故小哲都無學無體量，斷長無然印。

是故小哲都無學無體量，斷長無然印。

大乘多數宗派都相信神控制人的命運，可是佛教與科學家卻相信宇宙是因緣法的世界。

大多數宗教都相信神控制人的命運，可是佛教與科學家卻相信宇宙是因緣法的世界。

父母所生；有正常健全的身、心；有足夠的空氣、飲食；有衣服保暖蔽體；無有疾病侵害；不遇到嚴重意外等無數大大小小的條件配合才能生存在世上。人要死亡也是有因有緣的：只要缺了上述任何一個條件，或老病、或意外等，人便會死亡消滅。因此，人要生存，是一件極為艱難的事，必須要無數有利條件同時出現才可生；人要死亡，是一件非常容易的事，只須有任何一個壞因素出現，便足死亡。所以人是有因有緣生、有因有緣滅的因緣法。因緣法都是無常生滅的，是以又名生滅法。

這瓶汽水的保存是有因有緣的：不要放在日晒雨淋的露天；不要放在高溫的火旁；不要置於易跌的險處。這瓶汽水要變壞是有因有緣的：遇到了高溫儲存便會變壞；放得日子久了品質會變壞；長期被陽光照射也會變壞。這瓶汽水的毀滅也是有因有緣的：或被人摔破；或被人喝掉；或被人遺棄在垃圾堆中。汽水是有因有緣生、有因有緣滅的，所以是因緣法。人也是個因緣法；必須由

然而，這宇宙的一切法，是否清一色地全部都是因緣法呢？例如：虛空不是因緣法。無論經過了多長的日子、經歷了多大的變動，虛空依然還是原來的虛空，毫不改變。不是因緣法之法，我們稱它做「無爲法」。無爲法是不生不滅、不增不減、永恒不變的。除了虛空之外，還有真常之理、普遍性原理、因果定律等也

是無爲法。幾何學上的畢氏定理說：「凡直角三角形，其斜邊之平方等於其餘二邊之平方和。」這個定理，恒久而真，是無爲法。「凡人會死這句話雖然大家都願意相信是事實，但畢竟還是常眞，所以也是無爲法。

在物理學上，一個物體的質量乘以它的運動速度名爲該物體的動量。動量是方向性的。把動量相加時必須按照向量加法的原則去加。有一條動量守恒定律說：「在一個孤立的體系內，所有的物體總和是個常數。」也即是說該體系的總動量是個恒常不變的量。這不變的總動量是個無爲法。在這體系內，各別動量可視作由總動量化生出來的分動量。總動量是個不生不滅、不增不減、如如不動、無有分別的無爲法，而其他化生的各別分動量則是變化萬端、生生滅滅、增增減減的因緣法。我們稱總動量是分動量的本體，分動量是本體所起的用。本體是永恒不變的無爲法，起用是無常生滅的因緣法。無常的用不會包容著不變的體；不變的體也不會含藏著生滅的用。生滅之用即使消滅了，它的本體還是如如不動，沒有改變。（這個概念非常重要，是理解阿含經的鑰匙，筆者將會寫若干篇文討論阿含經義。）本體無性，不露其爲動量之形蹟，而其起用則能顯現動量之特徵，所以本體不是從直接測量觀察所得，而是由各別起用推算出來的。（體系內的一份子不可能直接測得總動量，體外雖然可以測量總動量，但因此而使體系不再是孤立體，其總動量受干擾變成更大的體系的分動量了。）

動量不是我們五官所能覺知的。若非物理學，我們不知有動量。在我們而言，它是個抽象的量，此抽象的存在，卻還有更抽象的本體。可是，在物理學的立場看，這些都不是抽象物，而是實實在在的可測量的存在。

在物理學上，還有其他的守恒定律，例如質能守恒律，或些是未被發現的守恒律。這些守恒律，顯示了宇宙恒量的存在。這些恒量，表徵了宇宙萬有的本體。

虛空、真理、本體三類無爲法各有其不同的作用：虛空含容因緣法；真理軌範因緣法；本體化生因緣法。

宇宙間的一切法，可以簡單地分類表列如下：

有爲法（因緣法）——法相——無常生滅

1. 虛空

無爲法 2. 法理（真理、定律）（真如）

3. 法體（本體）

法性

永恒不變

原始佛教的根本精神是科學精神：重視實踐、實証。世尊從修行、覺悟而至說法，其程序與科學家的研究、證明乃至教授學生的程序如出一轍，完全一致的。

在科學研究方面，科學家面對著一種待研究的對象，首先深入觀察，多方面收集資料，加以整理，成爲對該現象的初步描述。然後設計實驗以探討該現象的變化規則，因果關係，不變的恒量等。再把實驗的結果整理成爲一套完整的理論。釋迦牟尼佛在未成正覺之前，面對人生的苦惱，他首先深入觀察這些苦的現象，經過細心的觀察、思惟分析之後，明白了苦的現象是因緣法的必然結果。因爲世間是因緣法的世間，人是色、受、想、行、識五類因緣法的組合。因緣法是無常、生滅、不永恒、不可得的，所以使執取的人帶來痛苦。這些由因和緣所決定的東西，

不受我所支配、控制，所以它們非但不是我，甚至也不是屬於我的東西。這個道理，佛稱之爲苦聖諦。簡而言之，苦聖諦是由直接觀察因緣法的現象而得的結論，是對因緣法現象的描述。人如果明白了自己所追求的東西是虛幻不實在的，便可減輕很多不必要的苦惱。爲了更澈底地解決苦的問題，這位悉達多太子繼續努力修行，結果得到大澈大悟因緣法背後的理和體。這部份悟得的內容便是集聖諦和滅聖諦。在集聖諦裡，佛悟得苦因緣法生滅的因由。因緣法雖然無常生滅，可是佛發現了它的生滅是有因有緣、依因果原則而生滅的。衆生輪迴的原因，簡而言之，就是無明所蓋，愛結所繫。無明和愛是輪迴的兩大因素。無明即是愚痴、無知。無明掩蓋了眼睛，看不見自己應走的路向；而貪愛是一根無形的繩子，把衆生繫縛在所愛的東西上，使他永遠圍繞著這枝無形的柱旋轉不休，不得自由。每個衆生都在劃圈子，把自己困在裡面。這圈子就是每個人的世間，所以每個人有不同的世間。更詳細地說，衆生依十二因緣法則而輪迴。此十二種苦因緣法：無明、行、識、名色、六入、觸、受、愛、取、有、生、老病死等不斷地重覆出現，互爲因果，相輔相成，連環掛鉤，循環不息，一般人都以爲輪迴是指人死後的再生投胎，（其實，輪迴的真正意義是繞圈子。）再生投胎固然是輪迴，但輪迴不一定須要再生投胎。只要有無明和貪愛，則分分秒秒都在繞圈子，都是在輪迴。也有人把十二因緣法解作三世二重因果，而謂無明、行是過去世的因，識、名色、六入、觸、受是現世所受的果，愛、取、有是現世所作的因，生、老病死是未來世所受的果。用這樣的方式解釋十二因緣是有不妥當的，因爲十二因緣法是個普遍性的原理，目的在解釋十二種苦因緣法之間的關係，這些關係，沒有時間的限制，不包括時間的序列，不論時間之短長，由一剎那頃，以至一世、三世、無量劫數，它們之間的關係還是維持不變，「此法常住、法住法界」，這個永恒的道理、永遠留在因緣法

之中。若解作三世二重因果，則是把時間規定了，是把特例取代了普遍原理，失去了原意。

很多人講因緣法強調了無常、無我。似乎無常是因緣法的唯一特點。無常固然是因緣法的大特點，可是不應該忽略了因緣法的另一大特點：因果律。世尊在阿含經裡不斷重複地說著有因有緣生法，有因有緣滅法的話。有些外道講無因無緣的無因果論而被世尊所駁斥。有因有緣衆生輪迴，有因有緣衆生脫輪迴，也有因有緣能令生活在世間少煩惱、多快樂。人除非脫離了因緣法，否則便應該重視因果律。對於因緣法，吾人應採取中道的態度：苦聖諦解釋了因緣法的無常，虛幻不實，所以吾人不應執著其爲實有；集聖諦解釋了因緣法有因果律，因果律是真實不虛的，吾人不應把它看作無。能對因緣法不執於有、無，是名中道。善的行爲，有善的後果，惡的行爲有惡的後果。所以吾人生活在世間，除了不執著於法之外，更應多行善、不作惡、行慈悲道，肯定會帶來歡樂多、煩惱少的人生。

在滅聖諦方面，世尊親證了不生不滅的本體，肯定了本體的存在，此生命的本體，名爲如來。（佛又名如來，生命本體也稱如來，又名佛聖）如來的狀態名爲滅界，或稱涅槃。這個如來，是人人都可以親證的，所以在阿含經裡，世尊鼓勵他的弟子應要自知、自證。由於如來是個如如不動的本體，用思惟考慮，或用語言文字都不能把握得到的，只有靠體證才能認識它，吾人的思想分別、語言文字都是由認識因緣法的差別相而建立起來的施設，不能與如來本體相應，所謂「言語道斷，心行處滅」，只有「如人飲水，冷暖自知」的自證境界。

五陰等因緣法只是法的相狀的呈現，是虛妄不實的，只有法

的理和體才是生命的實在。世尊澈悟了因緣法之後，想把這些真理傳給一切衆生，並教導衆生怎樣去實證這個真如（包括法的理和體）。

佛要教授學生，首先編他的教材。佛編教材的方式很類似於科學家編教材法。科學家教學生時，首先對某現象作有系統的描述、介紹，然後講述現象背後的理論部份，包括定理和現象的本質等等，最後是要學生做實驗證明理論的正確性。

佛所編的教材分爲四部份：苦聖諦、苦集聖諦、苦滅聖諦、苦滅道跡聖諦，令學生依次修習，不可顛倒先後次序。

在苦聖諦裡，佛着令學生深入觀察五陰等苦因緣法的生滅現象，必須「如實正觀」，即是切切實實地、客觀地、根據事實正確地去觀察因緣法。觀察的結果是因緣法的無常、苦、空、非我。這部份是對因緣法的現象的初步認識。

在集聖諦裡，佛對學生解釋了因緣法的理論部份，即因緣法的生滅原理。

在滅聖諦裡，佛對學生講述如來本體的存在性，可證性，並鼓勵學生親自去證此本體。

在道聖諦裡，佛施設了一些實踐修行的方法，着學生依法實行，便可証得真如。這些方法可以總結爲八項，稱爲八正道。(一)

由聞佛說法之後，深入思惟分析，以至澈底明白，吸收成爲自己的知見，是爲正見。(二)正志(正思惟)，(三)正語，(四)正業。以上三項是以正見爲指導，使意業、口業和身業納於正軌、去惡行善，務令三業清淨。(五)正方便(正精進)是要使三業非但不許行錯、並且更要精勤努力，令行爲的質素不斷向善的方向提高，淨化愈來愈澈底，人格愈來愈圓滿。爲什麼要這樣辛勤地淨化身心呢？譬

如我們拿顯微鏡看微生物，如果鏡頭有一點塵埃、一滴油漬，便不能看見鏡下的微物，必須把鏡頭抹得乾淨，才能清楚得見。我們如果身心充滿塵埃，如何得證真如？(六)正命：不因爲謀求生活而幹不正當的職業。不正當的職業可使三業不淨，影響修行。(七)正念：以正見觀照身、受、心、法四方面的因緣生滅，由此而空我執、法執，不空對因緣法的執著不可能證真如。這是修觀法。(八)正定：修行坐禪，從初禪、二禪、三禪乃至四禪。這是修止法。止、觀配合而修，自然能證真如。

四聖諦是佛爲度衆生而編的教材，學時應依次序而修習。有些人講原始佛教時只提無常、苦、空、無我。事實上這只是停留在苦聖諦的階段，未及其餘各諦。又有人謂佛覺悟的是因緣法的無常、苦、空、無我，這也是不正確的。因爲因緣法的無常、苦、空、無我的現象，是直接觀察因緣法可得，非關悟而後知，道理本來很平常，但佛以前卻無人提及，人總是不願意平心靜氣地及客觀地承認這個無常的事實。至於佛所悟的是什麼？就是因緣法背後的理和體，即是集聖諦與滅聖諦的內容。現簡單地總括四聖諦與因緣法的關係如下：

苦聖諦：對因緣法的法相的描述。  
集聖諦：對因緣法的法理的討論。

滅聖諦：述因緣法的本體的存在及可證。  
道聖諦：施設實踐的方法以證理和體。

因緣法的現象是虛妄不實的，只有法理和法體才是宇宙萬物的真實。科學家與佛教徒可說是同路人，他們抱著相同的目標，都是致力於尋求宇宙之常數，萬法之定則。從森羅萬象的變化中尋找那不變的常。所以佛法與科學，是有互相參照的價值的。